

**Сороковые-роковые**

Почувствовать себя мужчиной Иреку Тагировичу пришлось в 12 лет. В 1942 году его отец Тагир Бадретдинович Уразаев, учитель начальных классов, ушел на фронт. Брат Рустем, тоже учитель, ушедший на фронт восемнадцатилетним юношей, погиб в 1943 году. Ирек остался в семье за старшего: кроме него подрастало еще четверо детей – младшие братья и сестры. Жили они в небольшом селе Чишмабаш на 60 дворов. С трех-четырех утра он был уже на конном дворе – запрягал лошадь и занимался боронованием. Все военные годы ходил в школу в Байсарово. Ежедневно в любую погоду надо было пройти четыре километра туда и обратно. Зимой они с ребятами по пять-шесть уроков занимались в холодном классе.

В 1945 году Ирек Уразаев окончил семь классов и собрался поступать в Мензелинское педагогическое училище, но заболел малярией, поэтому, поправившись, два года проработал конюхом при Байсаровской народной больнице. Но стремление к знаниям было непреодолимо. И в один из дней ранним утром он в лаптях отправился сдавать вступительные экзамены – ему предстояло пройти около 60 километров. К вечеру он был в Мензелинске. Он поступил, но проучился всего два месяца. Жить впроголодь было тяжело, Ирек вернулся домой, еще три года проработал в больнице конюхом, возил дрова. Учиться по-прежнему очень хотелось: всю жизнь конюхом не будешь. В его памяти навсегда запечатлелась картинка: отец, напевая, проверяет тетрадки. И в 1948 году Ирек Уразаев снова поступает в Мензелинское училище.

**Армия – школа жизни**

На третьем курсе его призвали в армию – по своему желанию Ирек Уразаев попал в авиацию. После спецподготовки, освоив специальность радиомеханика, был направлен на службу в 9-ю гвардейскую дивизию, базирующуюся недалеко от Москвы. Командиром полка был Алексей Микоян, инженером полка – Игорь Чкалов, сын Валерия Чкалова. Ирек Уразаев обслуживал 48 самолетов полка, на его счету проведение 12 военных парадов. В воздух сам поднимался один раз – проверял военный самолет. Во время службы ему довелось познакомиться с Героем Советского Союза, знаменитым летчиком Алексеем Маресьевым, приехавшим в полк для общения с солдатами. Ирек Тагирович был и в числе тех, кого 26 июня 1953 года подняли по тревоге и приказали защищать Москву с воздуха – утром они узнали, что арестован Берия. Как хорошего специалиста Ирека Уразаева уго-

**27 марта в музее комсомольско-молодежной гордости города молодежного центра «Заман» открывается экспозиция, посвященная семье педагогов Уразаевых. Общий педагогический стаж почетного гражданина Набережных Челнов, заслуженного учителя РФ, отличника народного просвещения, ветерана труда, ветерана Великой Отечественной войны Ирека Тагировича Уразаева и его жены – учителя-методиста, отличника народного просвещения РСФСР, ветерана труда, Розалии Салиховны – 90 лет.**

**Ирек Уразаев:****«Историю я могу преподавать без учебника»**

варивали остаться в армии, но он понимал, что его судьба – иная, а армия добавила немало штрихов к школе жизни. В 1955 году он мобилизовался и вернулся домой. После окончания Мензелинского педучилища началась его долгая и интересная педагогическая деятельность, переплетающаяся с партийной работой.

**Любимая Розалия – жена и коллега**

В Байсаровской средней школе Иреку Уразаеву пришлось побывать и физруком, и военруком, и математиком, и литератором. Работая в Кузеево, он заочно окончил Казанский госуниверситет и получил специальность «преподаватель истории и обществоведения».

Работая в колхозе им. Сталина, познакомился с Розалией Салиховой, студенткой Мензелинского педучилища, навещавшей родителей. У интеллигентной, веселой и красивой девушки за спиной были уже полтора года работы на строительстве Оренбургской железной дороги – на Всесоюзную комсомольскую стройку она уехала после десятого класса по комсомольской путевке. Приехав домой в отпуск, поступила в педучилище и все годы активно участвовала во всех городских мероприятиях – праздниках, спортивных соревнованиях, фестивалях. В составе двух ансамблей песни и пляски она выезжала на выступления в колхозы. «У меня не было ни минуты свободного времени», – вспоминает Розалия Салиховна. Конечно, такую девушку трудно было не заметить.

Они стали встречаться, поженились. Сложилась семья педагогов. С тех пор они всегда были рядом – на работе больше, чем дома. Вырастили сына и дочь. В этом году у них будет золотая свадьба! Отвечая на вопрос о секрете их семейного счастья, мудрая Розалия Уразаева сказала: «Мужчин нужно понимать и беречь!»

**«Директор должен знать, где мышь гуляет...»**

В августе 1963 года судьба привела их в Набережные Челны. В этот момент в Бегишево открывался детский дом. Иреку Тагировичу предложили его возглавить. Он согласился. «Будет трудно – звони», – напутствовал его министр просвещения ТАССР Мирза Махмутов. Вместе с детдомом ему досталось целое хозяйство – котельная, электростанция, земельный участок. «Директор должен знать все, даже где гуляет мышь», – уверен Ирек Уразаев. Помимо занятий его ребята учились выращивать овощи, ухаживать за растениями, участвовали в художественной самодеятельности. Был в детском доме и свой духовой оркестр. Розалия Салиховна, к этому времени заочно окончившая филологический факультет Казанского пединститута, преподавала в школе рядом с детским домом русский язык и литературу, работала пионервожатой. Учителя и ученики организовали драмкружок при сельском клубе, который позже получил статус народного театра. В драмкружке ставили произведения татарских классиков, одним из любимых было «Зухра-Йолдыз».



Розалия Уразаева не раз давала открытые уроки и показывала мероприятия на республиканских конференциях, выступала по обмену опытом в Институте повышения квалификации учителей.

Два года она преподавала татарский язык в Центре творчества и образования «Огниво» и пять лет – в татарско-турецком лицее-интернате №79. Розалия Уразаева считает, что в школу нужно идти работать только по призванию. Профессия педагога требует любви к детям, огромного трудолюбия, всесторонней эрудиции, отличного знания своего предмета. А детям нужно с детства прививать любовь к чтению.

**А происхождение — дворянское**

Сейчас Ирек Тагирович и Розалия Салиховна на заслуженном отдыхе, но их дом всегда открыт для коллег, друзей, бывших выпускников – они очень гостеприимные хозяева. И в учебные заведения их постоянно приглашают на классные часы, встречи с учащимися.

В семейной биографии есть еще один интересный факт. В 90-е годы изучением своих корней, восстановлением генеалогического древа стал заниматься племянник Ирека Уразаева – Фарит Уразаев (сейчас член исполкома Всемирного конгресса татар, председатель Совета федеральной национально-культурной автономии татар). Выяснилось, что в корне генеалогического древа Уразаевых стоит Балым-бек. Он был сыном Пачман-султана, который в 1237 году оказал ожесточенное сопротивление войскам Батый-хана. Собранные племянником документы тщательно проверила геральдическая комиссия Медресе татарских музр. В 2007 году Иреку Уразаеву и его сыну Рамилю были вручены свидетельства, подтверждающие дворянское происхождение.

**Светлана МАРАЧА.**  
Фото автора и из семейного архива.



Розалия Динмухамедова окончила филологический факультет Казанского педагогического университета, уже 15 лет работает на должности заместителя директора по воспитательной работе. Она автор многих проектов по воспитанию студентов в техникуме. Среди ее жизненных ценностей – вера в добро и красоту, а педагогическое кредо – внимательное отно-

**Ей нравится жить интересно!**

**Преданность своей профессии, любовь и уважение к студентам, чуткость и внимательность к коллегам – отличительные черты заместителя директора по воспитательной работе Камского государственного автомеханического техникума Розалии Динмухамедовой.**

шение к студентам, желание не навредить, заметить и помочь каждому в развитии его индивидуальности. Ее взгляд, душевные слова, поддержка нужны ребятам. В своей педагогической практике ей много пришлось работать с сиротами и инвалидами – она и им всегда старалась помочь.

В этой удивительной женщине столько позитивной энергетики, что даже просто ее присутствие рядом делает окружающих жизнерадостными, дарит тепло и вселяет оптимизм. Ей нравится жить насыщенно! Интересуясь

историей и культурой Татарстана, она увлекается литературой, с интересом занимается сбором документальной мемуарной литературы об интересных людях своего края. В семье обожают ее кулинарное творчество – Розалия Динмухамедова любит готовить.

С молодежным центром «Заман» техникум связывает давнее тесное сотрудничество. Студенты с удовольствием принимали участие в проектах «Мир заводских профессий», «Город дарю вам, построенный мной – живите!» – во всех номинациях занимали призовые места.



26 марта в Камском автомеханическом техникуме последний звонок для выпускников.

– Какими вы хотите видеть своих учеников? – спросили мы у Розалии Кирамовны.

– Мы уверены, что успешно

сочетая полученные профессиональные знания и умения, наши выпускники, безусловно, формируют ту мировоззренческую позицию, которая позволит им занять достойное место в коллективе, обществе, государстве.

## Вместе

Инициаторами мероприятия выступила общественная организация работающей молодежи города Набережные Челны и молодежный центр «Заман» управления по делам молодежи. Ими и была составлена интересная и насыщенная программа. Уже не в первый раз работающая молодежь собралась, чтобы рассказать о своих территориях и обсудить проблемы, касающиеся молодежи разных регионов, попытаться найти пути их решения.

Перед участниками форума были поставлены задачи по работе над способами объединения, а именно – разработке клубов по интересам для работающей молодежи.

В торжественном открытии Форума принял участие начальник управления по делам молодежи Рустам Гарифуллин. Обращаясь со словами приветствия к молодежи, он сказал: «Очень рад видеть в зале молодежного центра столько молодых лиц – самую заинтересованную, неравнодушную к жизни молодежь. Так же рад приветствовать иногородних гостей форума. Нам есть о чем говорить и чем делиться, потому что в своей работе мы нередко обращаемся к опыту работы с молодежью других регионов». Далее гостей поприветствовали председатель общественной организации «Молодежь промышленных предприятий РТ» Владислав Майоров и специалист местного отделения партии «Единая Россия». На открытии форума присутствовал первый председатель общественной организации работающей молодежи города Набережные Челны Сергей Сухов.

После открытия участники форума направились в «Росинку». Программа нынешнего форума отличалась своей насыщенностью. Ребятам предстояло слушать и творить, задавать вопросы и самим же находить на них ответы. Так, первым перед участниками форума с информацией о пенсионной реформе выступил начальник пенсионного фонда РФ в городе Набережные Челны Эдуард Фаттахов. Своим выступлением он вызвал шквал вопросов, касающихся пенсионного страхования и добровольного пенсионного финансирования. Понятно, что работающую молодежь волнует их

# Живем настоящим. Создаем будущее

**Активисты общественного движения предприятий, организаций и учреждений города Набережные Челны, Елабуги, Альметьевска, Заинска, Менделеевска и Казани, Ульяновска, Чебоксар, Ижевска и Самары в минувшие выходные встретились «под одной крышей» оздоровительного центра «Росинка». Здесь проходил форум работающей молодежи.**



будущее уже сейчас – у многих растут дети, судьба которых во многом зависит от родителей.

Не безразлична молодежи и судьба профсоюзов. В этом убедились как организаторы, так и сами ребята после прослушанной информации о работе профсоюзов в республике Татарстан. Ее озвучил председатель молодежного совета федерации профсоюзов РТ Марат Гафаров. Представитель самарской делегации в свою очередь поделился опытом работы, ведущейся за пределами нашей республики. Об актуальности данной темы можно судить по затянувшейся встрече. Вместо запланированных 30-40 минут, общение продлилось 1,5 часа.

Не обошла молодежь стороной и тема молодежного предпринимательства. Участники познакомились с активистом новой общественной организации «Совет молодых предпринимателей» Фархадом Сабировым. Им было интересно послушать и о том, чем занимается и будет заниматься вновь образовавшаяся организация.

Теоретическую часть форума завершил практический семинар по социальному проектированию, который провела методист молодежного центра «Заман». Далее молодежь, разделившись на группы по направлениям, приступила к разработке проектов новых клубов для работающей молодежи. Вот тут-то для молодого воображения не было предела...

В результате кропотливой работы были образованы отряды информационного, военно-патриотического, эколого-туристического, социально-эстетического, творческого и производственно-практического направлений. Итогом работы отрядов стали наброски проектов клубов для работающей молодежи, которые в ближайшем будущем начнут функционировать на базе молодежного центра «Заман».

▲ **Клуб КВН**, объединяющий всех КВНщиков Лиги работающей молодежи РТ – некий творческий союз, центр общения для инициативных, эмоциональных, креативных молодых людей. На данный момент началась работа по написанию тематического проекта.

▲ **Информационный клуб**, который взял на себя ответственность по информированию населения о молодежном движении в городе и формированию единого информационного пространства молодежи.

▲ **Военно-патриотический клуб**, воспитывающий в каждом молодом человеке чувство уважения к большой и малой Родине, землям, родному городу.

▲ **Социально-эстетический клуб**, деятельность которого направлена на эстетическое и социальное развитие молодежи.

▲ **Туристический клуб**, который будет развивать в молодежи чувство патриотизма, укреплять физическую подготовку. Ребята

планируют покорить и Урал, и Эверест.

День проведения форума совпал с днем женитьбы председателя общественной организации работающей молодежи Рафиса Харисова. Объединились два исторических события для работающей молодежи. Активисты молодежного движения получили возможность приветствия молодоженов, которые заехали на форум. Молодую чету Харисовых поздравили все присутствовавшие. В их адрес было сказано много теп-

о том, что необходимо менять методы деятельности общественной организации и направить ее работу в русло решения социальных проблем молодежи. А так же необходимо расширить состав общественной организации, привлекая в том числе и молодежь сельской местности. Работа по развитию и увеличению общественной организации будет продолжаться.

Стоит отметить, что плодотворным стал результат обмена опытом с иногородними участниками. По признанию их самих, они получили хороший объем информации, услышали и увидели много нового для себя и пообещали приглашать челнинцев на проводимые ими мероприятия с моло-



лых слов и спето немало веселых песен. После насыщенной и плодотворной работы день завершился развлекательной программой, организованной самими ребятами. Именно так и должны проходить молодежные «тусовки» – пускай в каких-то моментах корявые, пускай недостаточно отрепетированные, но живые и веселые.

Результатом работы форума стали данные новые для работающей молодежи города проекты. Так же ребята высказали свои пожелания по дальнейшей концепции работы общественной организации. Было принято решение

дежду. А молодежными организациями ООО «Челны-бройлер» и ОАО «КАМАЗ», а так же общественной организацией работающей молодежи города Набережные Челны были приготовлены подарки для гостей мероприятия.

В рамках форума было организовано заседание актива общественной организации «Молодежь промышленных предприятий РТ». На нем была обсуждена концепция работы с молодежью на предприятиях, организациях и учреждениях РТ, которая в ближайшем будущем будет утверждена Кабинетом министров РТ.



В единстве наша сила  
**Десятый мост**

№4 март 2010

Учредитель – МАУ «МЦ «Заман»

Редакционная коллегия – Светлана Марача, Эльза Хабибуллина и Ильмира Верхотурова.

Компьютерная верстка – Ольга Егорова

Адрес: г. Набережные Челны, МАУ «МЦ «Заман», бульвар Цветочный, 1А (20/07А)

Тел: 57-08-70, 57-08-65; факс: 57-15-59  
elza.chelny@mail.ru

Распространяется бесплатно Тираж – 999 экз.  
Газета отпечатана в Набережночелнинской типографии.